郑州市47中2010~2011学年高一下期第一次月考试题

语    文

命题人：孔凡瑜  沈露露

本试卷分第I卷（阅读题）和第II卷（表达题）两部分。第I卷1至5页，第II卷5至6页。考试时间是120分钟，满分150分。考生应首先阅读答题卡上的文字信息，然后在答题卡上作答，在试题卷上作答无效。考试时间：2011.3.24

第I卷 阅读题（74分）
一、科技文阅读（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1~3题。

地震一般发生在地壳之中。地球在不停地自转和公转，同时地壳内部也在不停地变化,由此而产生力的作用，使地壳岩层变形、断裂、错动，于是便发生了地震。根据地震的成因，可以把地震分为构造地震、火山地震、塌陷地震、诱发地震、人工地震等。而其中构造地震发生的次数最多，破坏力也最大，约占全世界地震的90%以上。地震波发源的地方叫做震源,震源在地面上的垂直投影叫做震中,震中到震源的深度叫做震源深度。通常将震源深度小于70公里的地震叫浅源地震，深度在70公里—300公里的叫中源地震，深度大于300公里的叫深源地震。破坏性地震一般是浅源地震。如1976年的唐山地震的震源深度为12公里。

震级是指地震的大小，是以地震仪测定的每次地震活动释放的能量多少来确定的。国际上通用震级划分共分9个等级。震级每相差1.0级，能量相差大约30倍；每相差2.0级，能量相差约900倍。比如说，一个6级地震释放的能量相当于美国投掷在日本广岛的原子弹所具有的能量。一个7级地震相当于30个6级地震，或相当于900个5级地震。

　　地震时，人在感到大的晃动之前有时首先感到上下跳动,这是因为地震波从地内向地面传来，纵波首先到达的缘故。横波接着产生大振幅的水平方向的晃动，是造成地震灾害的主要原因。海底大地震时，洋壳的大范围变动会引起海水振荡（大片水域突然上升或下降），可形成高达20米—30米的地震海啸。2004年的印尼7.9级大地震引发的海啸致24万人死亡。地震还会激发地球整体的长周期自由振荡，持续时间为几天到几个星期。地震波的能量会有一小部分传入空气中，变成声波，即地声。在大地震时，还有可能观察到天空发光的现象，即地光，其成因尚不清楚。

全球每年发生地震约500万次，对整个社会有着很大的影响。大地震能使局部地形改观，或隆起，或沉降。使城乡道路坼裂、铁轨扭曲、桥梁折断。如果地震发生在现代化城市中，会造成地下管道破裂和电缆被切断，造成停水、停电和通讯受阻。如果煤气、有毒气体和放射性物质泄漏，可能导致火灾和毒物、放射性污染等次生灾害。2011年3月11日发生在日本附近海域的9级大地震造成了自切尔诺贝利核泄露之后最严重的福岛核危机。

　　地震具有一定的时空分布规律。世界上的地震主要集中分布在三大地震带上，即：环太平洋地震带、欧亚地震带和海岭地震带。环太平洋地震带几乎集中了全世界80％以上的浅源地震、全部的中源和深源地震，所释放的地震能量约占全部能量的80％。我国位于环太平洋地震带与欧亚地震带两大地震带之间，受太平洋板块、印度板块和菲律宾海板块的挤压，地震活动频度高、强度大、震源浅、分布广，是一个震灾严重的国家。
1．下列对“地震”的表述不正确的一项是（　　）（3分）

A．根据地震的成因，可以把地震分为构造地震、火山地震、塌陷地震、诱发地震、人工地震等。

B．地震是因地壳内部产生变化而产生力的作用致使地壳岩层变形、断裂、错动。

C．地震中破坏力较大的是构造地震和浅源地震两种。

　　D．地震发生次数频繁，破坏极大，可能会造成局部地形改观，如果发生海底大地震，会引发海啸。

2.对文章有关内容的理解正确的一项是（　　）（3分）

A．环太平洋地震带几乎集中了全世界80％以上的浅源地震、中源地震和深源地震，所释放的地震能量约占全部能量的80％。

B．中国处于世界两个大地震带上，受两大板块挤压，地震活动频繁，是一个地震多发国家。

C．地震会使人先感到上下摇晃后水平摇晃，这是地震波中纵波和横波先后到达地面的原因，也是造成地震灾害的主要原因。

　　D．大地震会使地球长周期自由振荡，可能持续几天，也可能持续几个星期。

3．下列说法符合原文意思的一项是（　　）（3分）

A．地震发生后人们会感到摇晃，听到声音，看到地光。

B．地震具有一定的时空分布规律。只要掌握了此规律，我们可以对它进行预测。

C．现代化的城市如果经历了大地震，不仅会房屋坍塌，道路、桥梁受损，还有可能面临着发生火灾、毒物、放射性污染等次生灾害的威胁。

D．2011年3月11日发生在日本附近海域的大地震释放的能量相当于900个美国投掷在日本广岛的原子弹所具备的能量。

2、 古代诗文阅读（40分）
（一）阅读贾谊的《过秦论》（中篇节选），完成4~6题。（9分）

秦灭周祀，并海内，兼诸侯，南面称帝，以养四海。天下之士，斐然向风。若是，何也？曰：近古之无王者久矣。周室卑微，五霸既灭，令不行于天下。是以诸侯力政，强凌弱，众暴寡，兵革不休，士民罢弊。今秦南面而王天下，是上有天子也。既元元①之民冀得安其性命，莫不虚心而仰上。当此之时，专威定功，安危之本，在于此矣。

秦王怀贪鄙之心，行自奋之智，不信功臣，不亲士民，废王道而立私爱，焚文书而酷刑法，先诈力而后仁义，以暴虐为天下始。夫兼并者高诈力，安危者贵顺权，此言取与守不同术也。秦离战国而王天下，其道不易，其政不改，是其所以取之也。守之者无异也。孤独而有之，故其亡可立而待也。借使秦王论上世之事，并殷、周之迹，以制御其政，后虽有淫骄之主，犹未有倾危之患也。故三王②之建天下，名号显美，功业长久。

（注：①元元，善良的，可怜的。   ②三王，夏禹、商汤、周文王。）
4．下列句中加点字的解释不正确的一项是 （      ）（3分

A．南面称帝，以养四海       养：养育，统治

B．强凌弱，众暴寡           暴：残暴

C．周室卑微                 卑微：衰败

D．兵革不休，士民罢弊      罢：同“疲”，疲惫

5．下列加点字意义和用法不相同的一项是  （       ）（3分）

A．元元之民冀得安其性命      秦有余力而制其弊

B．废王道而立私爱             此四君者，皆明智而忠信

C．秦王怀贪鄙之心             及至始皇，奋六世之余烈

D．令不行于天下               谪戍之众，非抗于九国之师也

6．以下说法不合文意的一项是  （        ）（3分）

A．秦始皇统一天下本来就不得人心，后来又实行暴政，所以秦朝很快就倾覆了。

B．天下百姓虚心仰止，表明他们要求过安定的生活，这表明秦的统一符合民心。

C．兼并天下不妨采用一些诈力手段，但安定之后想保有天下就一定要实行仁政。

D．秦始皇不懂得攻守之势已发生了变化，以诈力统治天下，终于导致了秦王朝的死亡。
7．翻译下面文言句子。（10分）

（1）．废王道而立私爱，焚文书而酷刑法，先诈力而后仁义，以暴虐为天下始。           （4分）

（2）．蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。       （3分）

（3）．诸侯恐惧，会盟而谋弱秦，不爱珍器重宝肥饶之地，以致天下之士。 （3分）

（二）古代诗文阅读（11分）

    阅读下面这首唐诗，完成8~9题。

金陵酒肆留别 

李白 
风吹柳花满店香，吴姬压酒劝客尝。 

金陵子弟来相送，欲行不行各尽觞。 

请君试问东流水，别意与之谁短长？

8．诗的首句“风吹柳花满店香”为全诗营造了一个令人陶醉的环境，请简析其中的“香”字在此有哪些蕴藉之意。（5分）
 答：                                                                      

                                                                   。

 9．古人评论此诗“语不必深，写情已足” 。请简析全诗是如何把惜别之情写得饱满酣畅的。（请分条表述）（6分）

答：                                                                       

                                                                    。

（三）名篇名句默写（10分）

10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（10分，每空1分）

（1）连峰去天不盈尺，                      。

（2）别有幽愁暗恨生，                      。

（3）锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。

                    ，              。

沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。

此情可待成追忆？              。

（4）                       ，不尽长江滚滚来。

（5）身无彩凤双飞翼，                    。

（6）                       ，                     ，颁白者不负戴于道路矣。

    （7）君子博学而日参省乎己，                          。

三、现代文阅读（ 25分）
    阅读下面散文，完成（11）——（14）题

在西域读李白

夏立君
①公元762年秋，病骨支离的李白什么都不需要了，唯要酒，酒。他一生醉得太多了，但这是最后一次。他举杯邀月，却发现月在水中，他悠悠忽忽扑进水中，抱月而眠。依照古礼，溺死不祥，何况是醉酒落水。他的亲朋对此讳莫如深。可这实在是最诗人的死法。谁像他这样认真又天真一生？连死都是一首诗。他那天籁似的诗文，他那横空出世的才华，萌芽于何方？他与我们为何如此不同？
②李白的生命是由西域移植到大唐的。从李白幼年上溯约一百年，李白家族在隋末遭受重大的变故，全家人从陇西成纪流放于遥远的中亚碎叶。李白五岁那年，在中亚度过了漫长岁月的李白家族又举家内迁。这个漂泊的家庭在地广人稀的西域，在以游牧者为主体的人民中间，顽强生存上百年，完全拒绝异族血液是不可能的——李白至少是半个胡儿吧？这仅仅是我的猜想。
③这个漂泊的家族终于孕育了一位伟大的漂泊者。历史在此与一个伟大的天才相遇。
④唐朝是中国历史上最具光彩的时代，开朗雍容的气势在整个封建社会空前绝后。只有大唐的江山才能安措天才李白那放达的脚步。历史的伟大契机在此生成。没有那个开放的时代，这个饱含异质的天才会被扼杀；没有这个天才的加入，那个时代也会减却许多光辉。
⑤异国情调、漂泊情怀其实充满李白的所有诗文。李白是没有故乡的，或者说无处不是故乡。醉酒的地方就是故乡。他由碎叶入蜀，由蜀入荆楚入山东，由山东又辐射到大唐各地，沸腾的血液使他不能在任何一个地方安住，他永远行走在漂泊的长路上，饮他的酒，洒他的泪，唱他的歌。“天地者，万物之逆旅；光阴者，百代之过客。”这是诗人眼中的时间和宇宙——天地间只有逆旅和过客。诗人拒绝根的存在。这是彻底的漂泊情怀：把生命看作一场纯粹的漂泊，并这样实践着，在中国文化史上是没有第二人的。
⑥李白实在是中国诗人中的游侠。他的浪漫、癫狂、爱恨情仇、寂寞与痛苦、梦与醒，他的豪气义气，他的漂泊，全都达于极端。“我本楚狂人，凤歌笑孔丘。”所有人心中的偶像却不是他的偶像。在他眼里，游侠比皓首穷经的儒生光彩多了。“齐有倜傥生，鲁连特高妙……意轻千金赠，顾向平原笑。吾亦澹荡人，拂衣可同调。”（李白《古风其十》）只有鲁仲连这样的侠客才是可与之同调的朋友。李白自称“十五好剑术”，传说中他曾手刃数人。他二十几岁便“仗剑去国，辞亲远游”，在维扬（今扬州）不到一年，“散金三十万，有落魄公子，悉皆济之”。这都是些游侠行径。他与朋友吴指南游楚，吴不幸病死于洞庭，李白抚尸大哭。大约那时洞庭一带还是很荒凉的，老虎来了，李白坚守不动。老虎走了，他将朋友权且葬下，后又返回旧地，起出朋友骨殖，就着湖水洗净，背着这骨殖走了很远的路，为朋友重新选择了葬地。有这份超乎功利之上的痴情，就是一位真正的游侠了。即使进了朝廷，他那强横的乃至有些无赖的游侠脾气也是不改的。力士脱靴，贵妃捧墨，御手调羹，他要求权贵尊重他，皇帝也应把他当朋友待才好。他不习惯仰视。
⑦在喀什、若羌、阿勒泰、伊犁这些昔日西域城市之间跋涉，每个地方的人文地理都给我有力的震撼。几十个世纪以来，这片广袤的大地为游牧民族提供了表演的舞台。今日，我们仍能感受到游牧后裔的单纯与猛烈。昆仓山、天山、阿勒泰山，像横亘中亚细亚的三架竖琴，将咚咚的马蹄声传递到最遥远的地方。骑士们贲张的血脉不理会任何荒凉。成吉思汗的马队从塔尔马哈台从伊犁河从阿勒泰山掠向中原，将浩瀚的里海变成内陆湖。多么凶蛮单纯而强烈的节奏啊！李白从另一个方向走来了，大地高山冰川骏马胡姬，化成他精神的马队。他不在意中原已有的温柔敦厚细腻空灵，大笔横扫，狂飙突进，给大唐诗坛注入西域骑士的剽悍与纯粹，令所有骚人墨客为之一惊。洞庭烟波，赤壁风云，蜀道猿啼，浩荡江河，全都一下子飞扬起来。
⑧游侠李白飒沓而来，他的双脚和诗笔生动了大唐的山水。

（选自《散文精选》，有删节）

11. 作者在第①段中问“他与我们为何如此不同”从全文看，李白与一般诗人的不同之处在哪里？其缘由何在？（6分）

12.作者从哪些方面写出了“李白实在是中国诗人中的游侠”？请联系文章第⑥自然段，分条表述。（每条均不能超过5个字。）（6分）

答：（1）                                                          ；（2）                                                          ；（3）                                                          。

13．作者在第⑦段中描绘了昆仑山、骑士、成吉思汗的马队等诸多形象，其作用是什么？（7分）

14．第⑧段中“他的双脚和诗笔生动了大唐的山水”该怎样理解？（6分）
                                                      。

第Ⅱ卷  表达题（76分）
四、语言文字运用（16分）

15、下列各组加点字读音无误的一项是

（    ）（3分）

A．鱼凫（fù）
贾（jiǎ）人
铮（zhēng）铮
恬（tián）然

B．飞湍（tuān）
迁谪（zhé）
饿莩（piǎo）
嘲哳（zhā）

C．逡（quān）巡
钿（tiàn）头
迸（bèng）裂
扪（mén）参

D．数罟（gū）
暮霭（ǎi）
教坊（fáng）
崤（yáo）函

16．下列句子中，加点的成语使用正确的一句是：（    ）（3分）

　  A、继韩国海军最精锐的特种部队——特种作战旅(UDT/SEAL)于1月21日成功击退索马里海盗以来，“一夫当关万夫莫开”的韩军特种部队成为关注焦点。
B、您刚刚乔迁新居，房间宽敞明亮，只是摆设稍显单调，建议您挂幅油画，一定会使居室蓬荜生辉。
　  C、司机张师傅冒着生命危险解救乘客的事迹，一经媒体报道，就被传得满城风雨，感动了无数市民。
　  D、日本大地震后，众多关于核辐射的消息不胫而走，甚至引发了一场较大范围内的抢购食盐风波。
17．下面是某学生向老师祝寿时发言的片段，其中有四处不得体，请找出来并加以修改。（4分）

这次我们专程从全国各地光临母校，给我们至今健在的恩师俞老师做寿。俞老师视名利淡如水，看事业重如山，八十高龄还在做学问。俞老师又把最近出版的大作赠送给我们几个高足，我们都感到十分欣慰……

(1)将________改为________；　　　　(2)将________改为________；
(3)将________改为________；　　　　(4)将________改为________。
18、在下面横线处填入适当的语句，组成前后呼应的排比句。（6分，每空3分）
即使书中没有黄金屋、颜如玉，书籍仍旧是精神追求者的宠儿，因为读书不仅仅是一种需要，更是一种性情的愉悦，它如同春日扁舟里的放歌、夏天绿荷边的垂钓、      (1)           、隆冬炉火旁的倾谈，它是心绪的慰藉，       (2)           ，是生命的落脚处。
五、写作（60分）

19．根据下面的材料，自选角度，自拟题目，联系实际，写一篇不少于800字的文章。（60分）
一只蜗牛，很想做成一番惊天动地的事业，开始它想东游泰山，一直爬到山顶，可一计算，要实现这个计划，至少需要3000年，只好放弃了这个打算。后来它又想难下爬到长江边上，看一看奔腾的江水，可一计算至少也需要3000年时间。蜗牛知道自己的生命很短暂，不禁十分悲哀，于是什么也不肯做，最终死在野草丛中。
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一、1.B 2.D 3.C
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四是“东流水”与“别意”的比较，让诗人倍感朋友之间“水长情更长”的无限深情。

五是诗的首句“风吹柳花满店香”烘托出的氛围，使全诗的惜别之情显得非常饱满酣畅。（6分）

（三）略。

三、文学类文本阅读

11、李白是一个游侠诗人，把生命看作一场纯粹的漂泊，并这样实践着。因为李白的生命是由西域移植到大唐的，含有游牧民族的血液；具有西域骑士剽悍、洒脱的特性。（每点2分）

12、（1）重侠轻儒（2）轻财重义（或重视友情）（3）藐视权贵。（6分，答对一点得2分）
13、 这些形象都具有西域的特征（2分），描绘这些形象是为了引出并衬托李白诗歌中“剽悍与纯粹”的西域风格特点（2分），是为了突出李白独特的诗风对大唐诗坛的影响（3分）。
 14、李白漫游大唐各地，发现并用诗歌播撒了各地的风情与美丽。没有李白，大唐王朝也很难变得开朗雍容。含蓄点明了李白独特的诗风对大唐诗坛的影响以及他在唐代诗坛上的重要位置。文章的结尾形象而生动。（6分）
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四、15、B（凫fú 贾gǔ　C逡 qūn钿diàn　D坊fānɡ 崤xiáo）

16、D

A一夫当关万夫莫开：山势又高又险，一个人把着关口，一万个人也打不进来，形容地势十分险要。
   B 敬谦失当

   C 褒贬不当 

   D 不胫而走  意为没有腿却能跑。比喻事物无需推行，就已迅速地传播开去
17 光临改为回到

   至今健在删去或改为 精神矍铄

   高足改为学生

   欣慰改为高兴
18、(1) 晚秋枫叶里的纵情   (2) 是灵魂的交响曲(4分)

五、作文。参照高考评分标准

文言文参考译文：

秦统一天下，吞并诸侯，临朝称帝，供养四海，天下的士人顺服地慕风向往，为什么会象这样呢？回答是：近古以来没有统一天下的帝王已经很久了。周王室力量微弱，五霸相继死去以后，天子的命令不能通行天下，因此诸侯凭着武力相征伐，强大的侵略弱小的，人多的欺凌人少的，战事不止，军民疲惫。现在秦皇南面称帝统治了天下，这就是在上有了天子啊。这样一来，那些可怜的百姓就都希望能靠他安身活命，没有谁不诚心景仰皇上，在这个时候，应该保住威权，稳定功业，是安定，是危败，关键就在于此了。 　　

秦王怀着贪婪卑鄙之心，只想施展他个人的智慧，不信任功臣，不亲近士民，抛弃仁政王道，树立个人权威，禁除诗书古籍，实行严刑酷法，把诡诈权势放在前头，把仁德信义丢在后头，把残暴苛虐作为治理天下的前提。实行兼并，要重视诡诈和实力；安定国家，要重视顺时权变：这就是说夺天下和保天下不能用同样的方法。秦经历了战国到统一天下，它的路线没有改，他的政令没有变，这是它夺天下和保天下所用的方法没有不同。秦王孤身无辅却拥有天下，所以他的灭亡很快就来到了。假使秦王能够考虑古代的情况，顺着商、周的道路，来制定实行自己的政策，那么后代即使出现骄奢淫逸的君主，也不会有倾覆危亡的祸患。所以夏禹、商汤、周文王和周武王建立了国家，名号卓著，功业长久。



































































